

АМИР ТЕМУР ВЕЛИКИЙ КОМАНДИР И ОСНОВАТЕЛЬ ИМПЕРИИ



ELSEVIER



Алиназаров Нодирхан Насирханзода

Ферганский государственный университет курсант 1 класса военно-педагогического факультета



Abstract: Матерью Амира Темура была госпожа Такина. Его отец, Амир Тарагай, считался одним из старейшин тюркского рода барлосов и видным вождем рода Чигатой. Его предки правили в Кешской области. Поэтому отца Амира Темура, Амира Тарагай, раз в год приглашали на съезд старейшин страны, созданный ханом на берегу реки Или, и он регулярно участвовал в таких сборах. В то же время, как подчеркивает Шарафуддин Язди, он был «мушфиком и добр к улемам, сулахам и муттаки и ходил на их собрания...». Особенно глубоко уважали Тарагайджана Пири Шамсуддина Кулола. Позже старшим у Темура был шейх Кулол Амир. Тарагайбек умер в 1405 году. У Амира Темура была старшая сестра Кутлуг Туркон и младшая сестра Ширинбека. Они умерли раньше Тимура и были похоронены в мавзолеях комплекса Шахи-Зинда в Самарканде. «Согласно Муиззу аль-Ансабу, у Тимура было еще три брата: Джуки, Олим Шейх и Суюргатмиш. У Тимура был один дядя, которого звали Балта.[1]

Keywords: Родина, Амир Темур, молодежь, деятельность, жизнь, разведка, власть, война, народ, движение, руководство, войско, налог, нашествие, монголы.

About: FARS Publishers has been established with the aim of spreading quality scientific information to the research community throughout the universe. Open Access process eliminates the barriers associated with the older publication models, thus matching up with the rapidity of the twenty-first century.

Received: 22-03-2023

Accepted: 22-03-2023

Published: 22-03-2023

Юность Амира Темура прошла в Кеше. Когда ему исполнилось семь лет, отец отправил его учиться. С юных лет Амир Темур занимался верховой ездой, охотой, стрельбой из лука, различными другими упражнениями и военными играми под присмотром специальных тренеров. В то же время Амир Темур вырос искусным наездником и отважным наездником, умевшим перебирать стервятников. Амир Темур был по натуре грузным, компактным, глубокомыслящим и проницательным и чрезвычайно умным, человеком, быстро разбирающимся в способностях, достоинствах людей, особенно искренности. Благодаря этому он смог привлечь верных друзей среди сверстников даже в подростковом возрасте. Его друзья детства и одноклассники (Аббас Бахадур, Джаханшохбек, Кимори Инок, Сулаймоншохбек, Идику Темур, Сайфуддинбек, Хиндушах, Каркара и др.) собрались вокруг него, вместе тренировались, участвовали в соревнованиях, постепенно приобретая навыки, присоединились к воинскому отряду и сформировали воинская часть. Позже они дослужились до звания командующего в армии Амира Темура. Свою первую военную карьеру Амир Темур начал со службы у некоторых региональных амиров со своими подчиненными; участвовал в их взаимной борьбе, проявлял мужество, тренировался в боях, совершенствовал свое воинское мастерство. Его зерно разбросано по всему Кашкадарьинскому оазису. Ум, мужество и известность

Амира Темура сблизили его с влиятельными эмирами Моваруннахра, эмиром Хизром Ясури и эмиром Казагоном. Согласно Хондамиру, его отец Амир Тарагой женил Амира Темура сначала (1355 г.) на Нурмушка Ого, дочери Амира Джоку Барлоса, а затем в том же году (1355 г.) Олджой Туркон, внук Казагана и сестра Амира Хусейна, женится на Ого. Благодаря последующему браку между Амиром Темуром и Амиром Хусейном, правителем Балха, был заключен союз, и они вместе воевали против монголов. Усилия Амира Темура по объединению Мовароуннахра начались в начале 60-х годов 14 века. В конце 50-х годов XIV века в Мовароуннахре обострилась борьба между эмирами, и эмир Казагон был убит. Страна достигла пика политической неразберихи и серьезной напряженности. По сведениям, приведенным в книге Хондамира «Хабиб уссияр», улус делился примерно на десять самостоятельных родов. В Самаркандской области сулдуз Амир Байон, в Кеше – Амир Хаджи Барлос, в Ходженте – Амир Баязид Джалуир, в Балхе – сулдуз Улджой Буга, в Шибиргане – Мухаммед I Ходжа Аперди Найман, в Кохистане – Бадахшан Шах Амир Сотилмиш, в Хутталон, Кайхусрав, в области Хисори Шодмон, Амир Хусейн и Амир Хизр Ясовури считают себя абсолютными правителями, заявляют они.

В этот период монгольские ханы, правившие восточной частью Чигатайского улуса - Еттисувом и Восточным Туркестаном, воспользовались сложной политической обстановкой в Мовароуннахре и попытались установить здесь свою власть. Туглук Темур из Джета-ханов и его преемник Ильяшоджа несколько раз вторгались в Мовароуннахр в 1360-61 и 1365 годах. Начинается народное движение против завоеваний и угнетения монгольских ханов. Однако эмиры Мовароуннахра не решаются повести за собой народ и бороться с монгольскими захватчиками. Часть из них переходит на сторону врага, а другая часть покидает страну и ищет убежища в других странах. Дядя Амира Темура, Амир Хаджи Барлос, правитель провинции Кеш, бежал в Хорасон. В столь непростое время Амир Темур выходит на политическую арену. 24-летний Амир Темур, принявший во внимание неравное соотношение сил для противостояния монголам, прибыл в начале 1360 г. с нищими, посланными в Кеш Туглуком Темуром. Как того требуют обстоятельства, он поступает на службу к хану и назначается доруганом своей провинции со своим ярлыком. Несомненно, это был сделанный от безысходности политический и стратегический шаг, которым Амир Темур избавился от очередного монгольского разбойника и спас страну и народ от беды. Однако Ильяшоджа, назначенный правителем Моваруннахра, и его главнокомандующий Амир Беккичик и Амир Темур не согласились. По этой причине в конце 1361 года он был вынужден покинуть страну.

К югу от Хивы, в Урганджинской степи, Амир Темур Туглук встречается с другим противником Темура – своим зятем Амиром Хусейном. Амир Темур объединяется с ним для борьбы с монголами. Сначала они сразились с Тукалом (Таваккалом), хивинским даругой, который по приказу Туглук Темур-хана стал преследовать Амира Темура. Затем, осенью 1362 года, Амир Темур был ранен в правое запястье и правую ногу в конфликте с мекронитами, стоя на стороне регионального правителя Малика Кутбиддина в Сеистане.

Амир Темур и Амир Хусейн несколько раз сражались с армией вождя Ильяшоджи Джета в течение следующих двух лет. Наконец, в конце 1364 г. им удалось изгнать монгольские войска из района Мовароуннахра.

Однако весной 1365 г. Ильяшоя, не желавший терять Мовароуннахр, вновь двинулся на Туркестан. Битва между Ташкентом и Чинозом вошла в историю как «Грязевая битва». Они потерпели поражение в битве из-за предательства Амира Хусейна и отступили со своими войсками к Амударье и обосновались в провинции Балх. Ильяшоджа двинулся на Самарканд, захватив Ходжент, Джизак и ряд других городов и сел, не встретив сопротивления. В то время Самарканд не мог противостоять большой армии. В городе не было ни стен, ни сильных укреплений, ни вооруженных воинов. Бек и эмиры покинули город, но народ восстал против монголов, и полководцы взяли на себя оборону города. Защитников города возглавляют Мавлонозада Самарканди из медресе, учащийся науки, Абу Бакр Кулуйи (Калави) Наддоф, старейшина района сборщиков шерсти (хлопка), и Мавлана Хурдаки, снайпер. Сарбадоры нанесли сокрушительный удар монголам в районе города Самарканда. Ильяшоджа был вынужден покинуть Самарканд, а затем и весь Мовароуннахр. Весть о победе сарбадаров над монголами дошла до амира Хусейна и амира Темура. Амир Темур провел зиму в Карши, а Хусейн на берегу Амударьи, а весной 1366 года они отправились в Самарканд. Они остановились в Конигите и сказали им, что довольны победой военачальников над неприятелем и что хотят с ними встретиться. Однако, когда предводители генералов пришли к эмирам, Абу Бакр Кулуйи (Калави) Наддоф и Маулана Хурдак Бухари были повешены по приказу амира Хусейна. Мавлонозада – это Амир Темур. берет его на защиту и ждет. Таким образом, военачальники остались без вождя и в Мовароуннахре установилась власть Амира Хусейна, но вскоре отношения между Хусейном и Амиром Темуром обострились и переросли в открытый конфликт. Амир Хусейн, опасавшийся усиления влияния Амира Темура, вернулся в Балх и стал укреплять его крепостные стены и укрепления. Он также собирает большое войско из Балха, Кундуза и Бадахшана. Амир Темур, глава Кешского

и Каршинского районов, также готовится к решающей битве против Амира Хусейна. Между 1366 и 1370 годами произошло несколько конфликтов.

Сайид Барака поддержал деятельность Амира Темура и подарил ему большой барабан, табл и ялов, символ верховной власти. Несомненно, это событие имело большое политическое значение. Потому что это был символ королевской власти. Амир Темура это хорошо понимал. Поэтому, не доезжая до Балха, он провел совет с эмиром и его сторонниками в Орпузском районе. Суюргатмиш, потомок Чингисхана, был поставлен на престол царства Мовароуннахр волей большинства и по законам того времени. Пока армия Амира Темура не достигла Балха, по пути к нему присоединялись новые силы. В то же время большая часть эмиров покинула Амира Хусейна. Войска эмира Хусейна потерпели поражение в битве, после двухдневной осады, 10 апреля 1370 г. Балх ш. Амир сдался Темуру. Амир Хусейн был схвачен и казнен. После этой победы Амир Темура женился на Сараймульк, дочери казанского хана, чингизидского правителя Мовароуннахра. В связи с женитьбой дочери хана Амир Темура получил титул «Корагон», то есть «зять хана».

11 апреля 1370 года на съезде, состоявшемся с участием всех беков, эмиров, правителей областей и округов, сейидов (божьих сыновей) Термеза, а также соратников Амира Темура, бывших с его с юности, а старший Сайид Барака, по традиции, Суюргатмиш-хан был объявлен правителем страны, на практике центральным управлением управлял сам Амир Темура, а властью в регионах управляли его сыновья, внуки и близкие эмиры. Самарканд стал столицей государства Амира Темура, и летом того же года городская стена и крепость были восстановлены, построены дворцы и дворцы.

С целью укрепить политическое и экономическое положение страны, положить конец внутренней раздробленности, продолжавшейся издавна, и установить мир и спокойствие, Амир Темура созвал в Самарканде великий съезд (в июне 1370 г.). Там обсуждались вопросы формирования центральной государственной системы и создания армии.

Амир Темура, хорошо понимавший значение военной мощи в управлении страной, придавал большое значение устройству армии. Он ввел такие высокопоставленные воинские звания, как «Амир» и «Амир уль-Умара». При реформировании армии в военном плане особое внимание уделяет подбору командиров и их обучению, порядку воинских частей и их расположению, вооружению служащих и воинов, вопросам дисциплины (см. также Военное искусство Тимуридов).

Когда Амир Темура пришел к власти, он в первую очередь отрегулировал налоговую систему, чтобы ликвидировать тяжелый экономический кризис в

стране. Он призвал аминов, калонгаров и мытарей быть честными и справедливыми с райатом и не действовать против закона при сборе государственных налогов, ведь от состояния райата, его лояльности государству во многом зависит стабильность царства. и глава государства. Защита субъекта усилена законом, закон равен для всех. Амир Темур максимально защищал не только свой народ, но и жителей завоеванных стран. Он спас их от плена и грабежей.

ИСПОЛЬЗОВАННАЯ ЛИТЕРАТУРА:

1. Вышеуказанные удобрения взяты из коллекции "Удобрения Амира Темура". «Навроз», Ташкент, 1992 год.
2. «ПОСТАНОВЛЕНИЕ ТЕМУРА»
3. Интернет-ресурсы